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В статье раскрыты основные подходы к определению понятия «производственный потенциал пред-
приятия», методов его оценки и анализа. Определены основные показатели, используемые при анализе 
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Trifonov G.F., Shylkina A.S. The main approaches to evaluate the production potential of the en-
terprise. The article presents approaches to defining the concept of “production potential of the enterprise”, 
methods of its evaluation and analysis. The main indicators used in the analysis of production potential of 
industrial enterprises are determined.
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Постановка проблеми. Основою розвитку будь-
якої економіки країни є сфера виробництва, де фор-
муються умови для процесу суспільного відтворення. 
Сфера виробництва може бути визначена поняттям 
виробничий потенціал, що має складну структуру 
та характеризується відповідними рівнями за під-
системами економіки. Базовими суб’єктами, які при 
цьому відповідають за його раціональне форму-
вання, акумуляцію, використання, нарощення віді-
грають промислові підприємства. Відповідно, кожне 
підприємство має адекватно оцінювати рівень влас-
ного виробничого потенціалу. Оцінка можливостей 
виробничої діяльності підприємства є передумовою 
прийняття управлінських рішень щодо розширення, 
перепрофілювання, удосконалення виробництва, 
зменшення чи збільшення випуску продукції та ін. 
в той же час, правильна оцінка та прийняття управ-
лінських рішень містять у основі розуміння сутності 
та структури виробничого потенціалу. Саме тому 
питання виявлення сутності виробничого потенці-
алу підприємства, основних підходів до його оціню-
вання є актуальним предметом дослідження.

Аналіз останніх наукових досліджень. Визна-
ченню сутності виробничого потенціалу підприєм-
ства присвячено роботи провідних вітчизняних та 
закордонних дослідників. Серед них слід виділити 
А.І. Анчишкіна, М.Л. Горшкова, В.Н. Авдєєнко, 
Д.К. Шевченко, Л.Д. Ревуцького та інших. Однак 
й досі вчені не дійшли згоди у трактуванні поняття 
«виробничий потенціал підприємства». Недостат-
ньо висвітленим та дослідженим залишається також 
питання щодо методів оцінки та аналізу виробни-
чого потенціалу підприємств.

Мета дослідження полягає у систематизації осно-
вних методи оцінки й аналізу виробничого потенціалу, 
визначенні основних показників, що характеризують 
виробничий потенціал промислових підприємств.

Викладення основного матеріалу дослідження. 
Виробничий потенціал підприємства являє собою 
систему взаємопов’язаних елементів, які виконують 
різні функції у процесі забезпечення випуску продук-
ції та досягнення інших цілей розвитку підприємства. 
А тому можна визначити такі його основні риси: ціліс-
ність, складність; взаємозамінність, альтернативність 
його елементів; взаємозв’язок, взаємодія елементів 
виробничого потенціалу; інноваційна сприйнятли-
вість; гнучкість; соціально-економічні наслідки вико-
ристання; історичні умови та особливості формування 
й використання; фізичне та моральне старіння. Вироб-
ничий потенціал підприємства – це основні вироб-
ничі фонди підприємства, до яких входять будівлі, 
споруди, трубопроводи, машини, устаткування тощо, 
виробнича інфраструктура підприємства.

У науковій літературі одним із перших поняття – 
виробничий потенціал використав А. Анчишкін, вклю-
чивши у нього – набір ресурсів, які в процесі вироб-
ництва приймають форму чинників виробництва 
[1, с. 14].

Разом з ресурсним підходом до визначення 
виробничого потенціалу зустрічаються й інші трак-
тування. Так, Ю. Донець вважає виробничий потен-
ціал синонімом виробничої потужності підприєм-
ства, об’єднання, і тому вважає можливим визначати 
його як – максимально можливий річний, добовий, 
годинний або віднесений до іншої тимчасової оди-
ниці об'єм випуску продукції [2, с. 3]. Є. Лапін визна-
чає потенціал, як «максимально можливий обсяг 
виробництва матеріальних благ та послуг в умовах, 
що забезпечують найбільш ефективне використання 
за годиною і продуктивністю наявних економічних 
ресурсів» [4, с. 102].

У виробничий потенціал включаються різні 
ресурси. Окремі вчені-економісти до нього відносять 
тільки виробничі фонди і потужності, деякі вчені – 
виробничі фонди і кваліфіковані кадри. Існує також 
підхід, за якого виробничий потенціал об’єднує 
ресурси управління і організації виробництва, кадри, 
науково-технічну інформацію.

Аналіз вищевикладених точок зору дозволяє 
дійти висновку, що виробничий потенціал підприєм-
ства являє собою сукупність ресурсів, наданих в його 
розпорядження для виробничо-господарської діяль-
ності. Основне призначення виробничого потенціалу 
підприємства полягає в створенні нових вартостей, а 
його елементи повинні цілеспрямовано адаптуватися 
до вимог продукції, що виготовляється.

Величина виробничого потенціалу забезпечує 
умови для оновлення продукції і підвищення її 
якості та є основою для прогнозування обсягів про-
мислового виробництва. Співвідношення величини 
потенціалу з кінцевими результатами функціону-
вання дає комплексне уявлення про ступінь викорис-
тання виробничих ресурсів.

Проблема вимірювання величини виробничого 
потенціалу вельми важлива як в теоретичному, так і 
практичному плані. Необхідно зазначити, що питання 
про кількісну визначеність виробничого потенціалу 
багато в чому є дискусійним. В його склад, як пра-
вило, включаються чотири основні види виробничих 
ресурсів, що наочно представлено на рисунку 1. 

Основні методи визначення виробничого потен-
ціалу, систематизовані за методикою розрахунку, 
згруповані у таблиці 1.

Практичне значення визначення величини вироб-
ничого потенціалу пов’язано з такими аспектами:

– виміром сукупної вартості чинників виробни-
цтва і визначенні на цій основі вартості підприєм-
ства або його окремих об’єктів;

– точнішим і ефективнішим визначенням можли-
востей виробництва з випуску продукції в процесі 
розробки планів підприємства;

– уточненням механізму загальної оцінки ефек-
тивності діяльності підприємства.

Основні методи визначення виробничого потен-
ціалу, систематизовані за методикою розрахунку, 
згруповані у таблиці 1.
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Вартісний метод має найбільше практичне зна-
чення, оскільки він може бути використаний при 
оцінці вартості підприємства. Використовується 
вартісний метод: 

– для визначення загальної вартості виробничих 
ресурсів, які має в розпорядженні підприємство; 

– для оцінки загальної ефективності викорис-
тання виробничих ресурсів підприємства; 

– для узагальнюючої оцінки ефективності діяль-
ності підприємства в цілому; 

– для визначення вартості підприємства і вирі-
шення питань про необхідність продажу його 
об’єктів або додаткової емісії цінних паперів.

Ті ж самі сфери застосування має і комбінований 
метод.

Найпростішим методом можна назвати функціо-
нальний метод, але при цьому він є і найменш точ-
ним, оскільки: 

– величини окремих елементів виробничого 
потенціалу можуть упродовж ряду років не зміню-
ватися, а обсяги виробництва у цей період можуть 
значно збільшуватися або знижуватися; 

– складно виділити частку участі того або іншого 
елемента у виробництві окремих видів продукції, а, 
отже, важко достовірно визначити величину кож-
ного з елементів потенціалу; 

– метод вступає в протиріччя з визначенням 
виробничого потенціалу, який характеризується 
не обсягом вироблюваної продукції, а сукупністю 
виробничих ресурсів.

Еквівалентний метод дозволяє виразити величину 
виробничого потенціалу у вигляді величини одного з 

його елементів, але даний метод має такі недоліки: 
весь виробничий потенціал визначається в одини-
цях виміру того ресурсу, в який переводяться інші 
види ресурсів; існує певна проблема у достовірності 
визначення коефіцієнтів заміщення і оцінки складу і 
якості ресурсів; при використанні цього методу такі 
елементи, як технологія і інформація, або не врахову-
ються взагалі, або враховуються частково.

Кореляційний метод в цілому може використо-
вуватися для визначення потенціалу національної 
економіки і її галузей по виробництву певних видів 
продукції. Але його використання на рівні підпри-
ємств ускладнено тим, що він не враховує особли-
вості діяльності підприємств різних галузей.

У відповідності до законодавства при проведенні 
вартісної оцінки виробничого потенціалу оцінювач 
повинен використати не менше двох методів оцінки, 
які ґрунтуються на різних підходах.

Виробничий потенціал підприємства являє собою 
складну систему. Тому рівень ефективного викорис-
тання його основних елементів можна визначити, 
керуючись загальними засадами економічного ана-
лізу співвідношення результату й витрат. Для аналізу 
виробничого потенціалу необхідно використовувати 
такі показники, як відсоток зносу обладнання, що 
використовується, фондомісткість і матеріаломіст-
кість продукції. Середня частка приросту продук-
ції за рахунок інтенсифікації виробництва показує, 
наскільки можна збільшити випуск продукції, не 
вкладаючи коштів у збільшення умовно-постійних 
витрат (трудові ресурси, обладнання тощо). Обсяг 
інвестицій у виробництво, а також його зміни пока-

Види ресурсів 
Виробничі ресурси 

Фінансові 
ресурси 

Основні 
виробничі фонди Персонал Технологія Інформація 

Виробничий потенціал 
Економічний потенціал 

 

Таблиця 1
Методи розрахунку виробничого потенціалу [4, с. 102]

Метод Методика розрахунку
Еквівалентний метод Оцінка виробничого потенціалу здійснюється за величиною будь-якого з його 

елементів, в який за допомогою спеціальних коефіцієнтів переводяться інші 
його елементи. Він ґрунтується на взаємозамінності елементів

Функціональний метод Передбачає, що величина виробничого потенціалу дорівнює обсягу вироблю-
ваної продукції, а величини окремих його елементів визначаються через питомі 
ваги продукції, у виробництві якої ці елементи мають вирішальне значення

Кореляційний метод Передбачає використання різних кореляційно-регресійних моделей при визна-
ченні величини виробничого потенціалу

Вартісний метод Передбачає визначення вартості кожного з елементів потенціалу, а потім і 
загальної вартості виробничого потенціалу як суми вартостей основних вироб-
ничих фондів, персоналу (кадрів), технології та інформації

Комбінований метод Передбачає поєднання різних методів при визначенні величини виробничого 
потенціалу

Рис. 1. Склад виробничого потенціалу [5, с. 103]
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зують напрям змін у виробничому потенціалі під-
приємства [6]. 

Показники для аналізу виробничого потенціалу 
промислових підприємств наведені в таблиці 2.

Виробничий потенціал суттєво залежить від 
орієнтації на найновітніші досягнення в техніці та 
технології галузі, що водночас впливає на реаліза-
цію вже існуючого потенціалу. Без постійного під-
тримання конкурентних переваг у виробництві ство-
рення виробничого потенціалу унеможливлюється; 
під впливом цього фактору успіху можна досягти 
тільки при закупівлі найновітнішого обладнання й 
технологій, оскільки моральне старіння відбувається 
досить швидко. Одним із основних напрямів у під-
вищенні ефективності використання виробничого 
потенціалу залишається орієнтація ліквідації втрат 
ресурсів (сировинних, енергетичних, трудових), яка 
можлива шляхом модернізації діючих технологій на 
базі інновацій [6, с. 68].

Отже, на підприємствах потрібно створювати 
економічний механізм управління формуванням і 
використанням виробничого потенціалу. Керівники 

Таблиця 2
Показники для аналізу виробничого потенціалу [7]

Показники Умовне 
позначення

Формула для 
розрахунку Примітка

Обсяг виробленої продукції, 
тис. грн. V - Розраховується за даними про основні показ-

ники діяльності підприємства
Виробничні потужності (за 
поточним рівнем цін, тис. грн.) VПОТ - Розраховується за паспортами на обладнання, а 

також за цінами на продукцію
Фондомісткість продукції ФМ ВФ/V ВФ – вартість основних виробничих фонді
Матеріаломісткість продукції ММ ВМ/V ВМ – вартість витрачених сировини та матеріалів
Відсоток зносу обладнання, що 
використовується ВЗ - Розраховується за даними балансу

Середня частка приросту про-
дукції за рахунок інтенсифіка-
ції виробництва

УІНТ
УІНТ = 100

(1 – ∆Z/∆Р), %

ΔZ – приріст застосову-ваних ресурсів за період; 
ΔP – приріст обсягу продукції за певний період

Обсяг інвестицій у вироб-
ництво до загального обсягу 
виробленої продукції

ОІ Пр/V
Пр – приріст строк балансу 1000, 1005 та 1010 
(«нематеріальні активи», «незавершене будів-
ництво», «основні засоби»)

підприємств повинні розробляти програми розвитку 
підприємства з урахуванням регіонального харак-
теру виробництва, наявності ресурсів і попиту на 
продукцію.

Висновки. Трактування визначення виробничого 
потенціалу в економічній літературі є неоднознач-
ним, як і методів його оцінки. Тому потрібно ство-
рити економічний механізм управління формуванням 
і використанням виробничого потенціалу промисло-
вих підприємств, який безпосередньо залежить від 
ефективності системи менеджменту. Цей процес обу-
мовлюється не лише наявністю ресурсів, але і їх роз-
поділом, використанням і своєчасним поповненням 

При оцінці підприємств облік вартості його 
виробничого потенціалу дозволяє визначати вартість 
підприємства більш точно та обґрунтовано. Процес 
управління виробничим потенціалом промислових 
підприємств є дуже складним. У зв’язку з цим необ-
хідна системна концепція формування і оцінювання 
виробничого потенціалу промислового підприєм-
ства, яка і буде підґрунтям розробки удосконаленого 
механізму нормування ресурсів бізнес-процесів.
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